



ОТЧЕТ
о деятельности централизованных
библиотечных систем
МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ МССР за 1980

Кишинев

1981

Мурзин

ГОСУДАРСТВЕННАЯ БИБЛИОТЕКА МССР им. Н. К. КРУПСКОЙ

О Т Ч Е Т

о деятельности централизованных библиотечных
систем Министерства культуры МССР за 1980 г.

Кишинев
1981

В 1980 году библиотеки республики провели большую работу по успешному выполнению задач, определенных Постановлением ЦК КПСС "О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе" (1974 г.). Приняли активное участие в подготовке и проведении мероприятий, посвященных 110-й годовщине со дня рождения В.И.Ленина, в работе по достойной встрече XXII съезда КПСС и X съезда КП Молдавии.

Значительно повысилась роль библиотек в социально-экономической жизни республики, выросла их политическая активность. Библиотеки зарекомендовали себя как действенные помощники партийных организаций в деле коммунистического воспитания трудящихся, в решении конкретных производственных задач, а также в развитии науки и культуры.

В 1980 году увеличились следующие показатели работы библиотек: количество читателей - на 58,6 тыс.человек, книгоиздача - на 1923,9 тыс.экз., причем, прежде всего заметен рост книгоиздачи общественно-политической (на 724,0 тыс.экз.), технической (на 119,3 тыс.экз.) и сельскохозяйственной литературы (на 80,6 тыс.экз.). Обращаемость осталась на прежнем уровне ~ 1,8. Наибольшего успеха библиотечные работники добились в Рыбницкой, Каларашской, Унгенской, Рышканской, Фалештской, Сорокской, Чадыр-Лунгской, Бендерской, Тираспольской, Кишиневской ЦБС.

По итогам социалистического соревнования за 1980 год первое место присуждено коллективу централизованной библиотечной системы г.Тирасполя, второе - коллективу Сорокской ЦБС, третье - коллективу Унгенской ЦБС.

I. ОРГАНИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

В каждом районе, городе составлены и реализуются единые планы библиотечного обслуживания, что способствует более полному охвату населения. Так, число читателей по массовым библиотекам Молдавии в 1980 году составило 1780,8 тыс.человек (1979 г. - 1722,2 тыс.), процент охвата - 44,6% (в 1979 г. - 43,4%). Несколько повысилась читательская активность

Особенно улучшилась организация библиотечного обслуживания в Сорокской (54,5%), Флорештской (56,2%), Рышканской (57,6%), Рыбницкой (53,5%), Единецкой (51,7%), Унгенской (50,8%), Окницкой (53,6%) ЦБС, где охват населения значительно выше среднереспубликанского.

В обслуживании читателей широко использовалась нестационарная сеть. В 1980 г. в республике действовали 4913 пунктов выдачи и передвижек, которыми обслужено 220,8 тыс. человек, или 12,4% от общего числа читателей. Большую популярность приобрели библиобусы. С их помощью совершенствовалось обслуживание населения книгой, расширилась сфера влияния библиотек.

Увеличилось количество библиотек (на 64), пользующихся услугами МБА. Воего пользовались МБА - 486 библиотек, которыми было получено 19,4 тыс.экз.книг. Особенno активно использовали МБА библиотеки Унгенской, Чалешской, Криулянской, Тираспольской ЦБС.

Централизация библиотечной сети создала в республике условия для улучшения организации обслуживания читателей благодаря внутрисистемному книгообмену (ВСО). В 1980 году 1026 библиотек выдали, а 588 - получили 100,6 тыс.экз. книг по ВСО, что почти в 2 раза больше предыдущего года.

Следует, однако, отметить, что вопросы организации обслуживания населения, направленные на дальнейшее расширение сферы влияния библиотек, на привлечение к чтению новых слоев трудящихся, остаются по-прежнему актуальными для многих ЦБС. Особенno это относится к Кутузовской, Криулянской, Стрытенской ЦБС, где охват населения книгой менее 40%, что значительно ниже среднереспубликанского показателя.

II. РУКОВОДСТВО ЧТЕНИЕМ. ПРОПАГАНДА ЛИТЕРАТУРЫ.

Библиотеки республики, руководствуясь решениями XXV съезда КПСС, осуществляли комплексный подход в пропаганде книги, добиваясь единства идеально-политического, трудового, эстетического и нравственного воспитания читателей с учетом особенностей различных групп читателей. 3

В зависимости от профессионального и возрастного состава читателей выделялись группы для целенаправленного руководства чтением.

Большое внимание уделялось молодежи, как самой многочисленной и менее подготовленной группе читателей. Открытие в ЦРБ и ЦГБ юношеских отделов позволило привлечь в 1980 году 207,2 тыс. человек в возрасте от 14 до 20 лет.

Хороших результатов в руководстве чтением молодежи добились Кишиневская, Бельцкая ЦГБ, Рыбницкая, Дрокиевская, Флорештская, Сорокская, Каларашская, Оргеевская ЦРБ. Так как возрастная группа молодежи не однородна, то в этих библиотеках произведена была их дальнейшая дифференциация, при которой были учтены интересы, производственная квалификация, заочная учеба в вузах и техникумах и др. признаки. Анализ чтения этой группы показал, что отраслевая литература занимает значительный процент от всей прочитанной (от 25% до 40%).

Улучшилось обслуживание специалистов народного хозяйства, чему в немалой степени способствовало открытие во всех ЦБ отделов по их обслуживанию. При обслуживании специалистов предпочтение отдавалось информационным формам пропаганды. Высыпались списки новых поступлений на предприятия и в управление хозяйства, организовывались проомотры литературы, Дни информации и Дни специалиста непосредственно на производственных участках, многие коллективы и отдельные читатели получали групповую и индивидуальную информацию.

В некоторых районных ЦБС (Окницкой, Флорештской, Чимишлийской, Рыбницкой и др.) накоплен определенный опыт совместной работы массовых библиотек и органов информации по обслуживанию специалистов сельского хозяйства, который дает хорошие результаты: почти все специалисты там являются читателями библиотек.

Как и в прежние годы, большое внимание уделялось основным читательским группам: животноводам, виноградарям, механизаторам, полеводам, табаководам. Для привлечения к чтению, изучения и развития их читательских интересов библиотеки использовали помощь общественности, специалистов, проводили анализ чтения различных групп, многие вели картотеки наблюдений.

Менее активно библиотеки работали с такими группами читателей, как наставники молодежи, работники транспорта, сферы обслуживания.

Несмотря на то, что, в целом, руководство чтением в библиотеках стало осуществляться более активно и целенаправленно, часть библиотек еще слабо изучают интересы читателей, анализ чтения групп читателей, зачастую ведется чисто формально. Это объясняется тем, что еще не все библиотечные работники хорошо владеют навыками и знанием вопросов руководства чтением, а центральные библиотеки редко выносят эту тему на районные семинары.

В помощь идеино-политическому воспитанию, формированию научного мировоззрения

Ведущее место в идеино-воспитательной работе библиотек занимала пропаганда ленинского теоретического наследия, которая особенно активизировалась в связи с 110-й годовщиной со дня рождения В.И.Ленина.

Свою главную задачу в год ленинского юбилея библиотекари видели в том, чтобы донести ленинское слово до самого широкого круга читателей, познакомить каждого с жизнью и деятельностью В.И.Ленина, сделать ленинскую тему ведущей во всей своей деятельности, превратить юбилейный год в год ударной, ленинской работы.

"Ленинизм в действии", "Учиться у Ленина", "Ленин - создатель советского государства", "Ленин и современность", "Ленинским курсом", "Страницы великой жизни", "Образ Ленина в литературе и искусстве" - вот важнейшие темы, по которым библиотеки пропагандировали труды В.И.Ленина и книги о нем.

С большим подъемом прошли в республике зональные научно-практические конференции по теме "В.И.Ленин и современные проблемы библиотечного строительства в Молдавии", в хо-

де которых библиотекари обменялись опытом работы по пропаганде ленинского наследия.

В связи с юбилейной датой более целенаправленным стало воспитание молодежи на примере жизни и деятельности В.И.Ленина. Значительно упрочились связи библиотек и комсомольских организаций: они стали более систематическими и действенными. Особенно ярко это проявилось при осуществлении таких форм, как Ленинские зачеты, Ленинские уроки, Ленинские чтения, которые проводились в республике повсеместно.

Регулярно проводились Ленинские уроки в сети комсомольского политпросвещения Тираспольским горкомом комсомола при самом активном участии юношеской библиотеки на темы "Революционный держим шаг", "Я - гражданин Советского Союза", "Ленину. Партии. Октябрю", "По-ленински жить, работать, учиться", "Справившийся Ленин - отвечает молодежь". Проведение ленинских уроков заинтересовало и привлекло в ряды читателей юношеской библиотеки 730 человек.

Большой опыт по проведению Ленинских чтений накопили библиотеки Кишиневской ЦБС, которыми в юбилейном году было проведено свыше 70 занятий Ленинских чтений, охвативших около двух с половиной тысяч молодых читателей. Из 215 из них были привлечены к плановому чтению произведений В.И.Ленина. Многие библиотеки цистмы приурочили проведение чтений к комсомольским зачетам.

Интересно строят свою работу по пропаганде ленинского идеального наследия библиотеки Унгенской ЦБС. Здесь регулярно проводились выставки-просмотры литературы на темы: "В.И.Ленин - вдохновитель и вождь Великой Октябрьской социалистической революции", "Мир сегодня - торжество ленинизма", "Заветы Ленина - молодежи", "Будем учиться у Ильича"; повсеместно оформлялись ленинские уголки, где были представлены произведения В.И.Ленина и литература о нем; проводились читательские конференции по книгам В.И.Ленина "Задачи Союзов молодежи", "Великий почин" и тематические вечера "Ленин в воспоминаниях современников", "Всегда и во всем имя Ленина с нами" и др. В результате в течение года в библиотеках

Унгенской ЦБС было выдано около 70 тыс.экз работ Ленина и книг о нем.

Библиотеки Рыбницкой ЦБС провели месячник пропага^{да} ленинской книги, в ходе которого было организовано много разнообразных мероприятий и выдано более 3-х тысяч экз. книг ленинской тематики. В г.Рыбница состоялась заочная читательская конференция для молодежи "Ваше слово о Ленине", материалы которой были оформлены в специальный альбом. Её участники ознакомились со 179 экз. произведений Ленина и литературы о нем.

Пропагандируя ленинское наследие, библиотеки стремились повысить эффективность массовых мероприятий, широко применяя в целях аудиовизуальные средства. Например, Бендерская центральная городская библиотека в программу вечера "Черты живые Ильича" включила прослушивание грамзаписей речи В.И.Ленина, его любимых музыкальных произведений, оформила выставку репродукций картин русских художников о вожде. Активное применение аудиовизуальных средств помогло углубить читательский интерес к книгам о жизни и деятельности В.И.Ленина и способствовало тому, что в 1980 году библиотеками Бендерской ЦБС было выдано 26,5 тыс.экз. книг по этой теме, что составило 7,3% от всей выдачи общественно-политической литературы.

Оргеевская центральная библиотека в апреле-месяце провела День книги о Ленине. В этот день на многих мероприятиях города экспонировалась передвижная книжно-иллюстративная выставка "Имя вечно дорогое", которая сопровождалась обзорами. В этот день 360 человек побывали на массовых мероприятиях, организованных центральной Оргеевской библиотекой в честь юбилея вождя и просмотрели 244 экз. произведений В.И.Ленина и книг о нем.

Большой интерес вызвала во Флорештском районе научно-практическая конференция "Дело Ленина живет и побеждает", которую открылись общественно-политические чтения на встречу 110-й годовщине со дня рождения В.И.Ленина, организованы Флорештским РК КПМ, местной организацией общества "Знание", районным отделом культуры и центральной районной

библиотекой. К конференции была оформлена развернутая книжно-иллюстративная выставка "Сокровищница великих идей ленинизма", которая потом экспонировалась на многих предприятиях и п. Рышты. С неё было выдано 547 экз. книг ленинской тематики. В большинстве библиотек были оформлены Ленинские уголки или Ленинские комнаты, где представлены книжные выставки, стенды, репродукции картин, пластинки с записями речей В.И.Ленина.

Активно участвуя во Всесоюзном смотре-конкурсе работы библиотек на встречу 110-й годовщине со дня рождения В.И.Ленина, библиотеки республики выдали в 1980 году 1470,7 тыс. экз. произведений В.И.Ленина и литературы о нем, т.е. 18,1% от всей выдачи общественно-политической литературы.

"

Активно включились библиотеки республики в работу по подготовке встрече XXII съезда КПСС и XУ съезда КПМ.

Обогатились формы и методы идеально-воспитательной работы библиотек. Под руководством партийных органов они вели пропагандистскую и информационную деятельность, направленную на повышение общественно-политической и трудовой активности трудящихся республики, содействовали претворению в жизнь исторических решений XXII съезда КПСС.

Повсеместно в библиотеках оформлялись книжные выставки проводились беседы, обзоры по темам: "От съезда к съезду", "КПСС - руководящая и направляющая сила советского общества", "Работа библиотек на встречу XXII съезду КПСС", "Ленинская миролюбивая внешняя политика КПСС в действии", "Молдавия от съезда к съезду", "В созвездии республик братских".

Во многих централизованных библиотечных системах под руководством партийных комитетов прошли предсъездовские общественно-политические чтения. В плане таких чтений, проведенных Комратской Центральной районной библиотекой, были тематические вечера и устные журналы "Биография съездов", "Партии думы большие - все о тебе, человек", "Пятилетки - это подвиг поколений"; читательские конференции "Человек славен

"трудом", "Бери с коммунистов пример"; вечера-встречи с вете-ранами партии и передовиками труда.

В ходе проведения общественно-политических чтений библиотечные работники Комратской ЦБС под руководством партийных органов организовали обсуждение проекта ЦК КПСС "Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981-1985 годы и на период до 1990 года". Под рубрикой "От съезда к съезду" были проведены циклы обзоров и бесед, тематических вечеров и конференций в библиотеках Теленештской ЦБС. Особенно содержательно они прошли в филиалах сел Миндрешты, Казанешты, Киштельница, которые стремились на читательской конференции, тематическом вечере, в обзоре донести до каждого колхозника, специалиста сельско-го хозяйства глубокое и ясное представление о политике партии и правительства во всех областях общественной жизни, осмыслить задачи своего коллектива, определить личный вклад в осуществлении планов, намеченных партией".

Многие центральные библиотеки направляли в сельские филиалы выставки литературы, посвященные итогам 10-й пятилетки. Например, Окницкая ЦРБ оформила передвижную книжную выставку "От съезда к съезду - ленинским курсом"; Каушанская ЦРБ - "По-ленинскому пути идет Молдова"; Дондюшанская ЦРБ - "С именем Ленина - по ленинскому пути"; Единецкая ЦРБ - "Пятилетки - это подвиг поколений".

Для пропагандистов и агитаторов, политинформаторов, читателей в большинстве библиотек созданы столы справок с библиографическими материалами и статьями краеведческого характера, проводились Дни информации, открытие просмотры и обзоры новой литературы, тематические вечера, читательские конференции, встречи с делегатами XI съезда Компартии Молдавии.

Хорошо была налажена работа в предсъездовский период в большинстве библиотек г. Бельцы, Тирасполя, Бендеры, Кишинева, Унгенской, Флорештской, Чимишлийской, Чадыр-Лунгской, Оргеевской и др. ЦБС. Здесь в работе по организации обсуждения проекта ЦК КПСС к XXII

съезду партии широко и умело использовался богатый опыт, накопленный библиотеками в ходе подготовки празднования 60-летия Великого Октября, 110-летия со дня рождения В.И.Ленина, обсуждения и принятия Конституции СССР 1977 года.

Пропаганду материалов навстречу XXVI съезду КПСС и ХУ съезду КП Молдавии и всей историко-партийной литературы библиотеки тесно увязывали с пропагандой краеведческой литературы.

Повсеместно прошли циклы мероприятий под девизом "Расцветает Молдавия за годы Советской власти". Организовывались книжные выставки, тематические полки на темы "Молдавия вчера, сегодня, завтра", "Молдавия от съезда к съезду", "Равная земля разных", "Наша республика в 10-ой пятилетке" и др. У выставок проходили обзоры книг и беседы, что способствовало более активному использованию краеведческой литературы.

Содержательную работу по краеведению проводили библиотеки Чимишлайской ЦБС. Были организованы вечера, устные журналы "Край труда, цветеня, песен", "Октябрь в судьбах молдавского народа", "Славный путь комсомола Молдавии". Чимишлайская центральная районная библиотека совместно с директивой кинотеатра организовала кинолекторий "Молдавии счастливая судьба", где раз в неделю перед демонстрацией фильма проводились обзоры литературы по теме занятия. Все это активизировало пропаганду литературы по краеведению, выдача которой в 1980 г. в библиотеках Чимишлайской ЦБС составила около 60 000 экз.

Во многих ЦБС прошли праздники молдавской книги, которые готовились совместно с обществом "Знание" и книготоргующими организациями. В программу такого праздника, прошедшего в Каларашском районе, вошли выставка-просмотр литературы "Цвети мой край, моя Молдова", встречи с молдавскими поэтами и писателями, викторина "Знаете ли вы свой край?", конкурсы на лучшее чтение стихов. Выдача краеведческой литературы достигла в 1980 г. в Каларашской ЦБС 43000 экз. книг.

Одной из важнейших задач библиотек республики являлась пропаганда литературы о советском патриотизме и пролетарском

интернационализме.

В связи с 35-летием Победы советского народа в Великой Отечественной войне повсеместно проводились месячники военно-патриотической книги, организовывались встречи с участниками войны, читательские конференции по книгам военной тематики.

Например, Дрокиевская центральная районная библиотека на предприятиях и в школах поселка проводила тематические вечера, обзоры, беседы о книгах, отражающих подвиг Советской армии в годы Великой Отечественной войны по темам "Война народная, священная", "И не забыт их подвиг великий", "Сыны Молдавии в боях за Родину" и т.д. Во многих филиалах Дрокиевской ЦБС побывала выставка-просмотр литературы "Подвиг великий и вечный", за время проведения которой было выдано 320 экз. книг.

В течение ряда лет работает Клуб будущего воина при Бадичанской сельской библиотеке Сорокской ЦБС. Здесь регулярно организуются встречи допризывной молодежи с ветеранами войны, работниками военкомата, а также с демобилизованными из рядов Советской армии воинами; проводятся торжественные проводы в армию.

Интересно прошли в филиалах Сорокской ЦБС читательские конференции по книге Л.И. Брежнева "Малая земля", к проведению которых были привлечены участники описываемых событий.

Большое значение в воспитании чувства советского патриотизма имели вечера-встречи с бывшими фронтовиками, которые прошли во многих библиотеках республики.

Гайдарская сельская библиотека Чадыр-Лунгской ЦБС пригласила на вечер-огонек "Героический подвиг народа" участников Великой Отечественной войны и молодежь села. На вечере шел большой, взволнованный разговор о беспримерном подвиге советских воинов во имя мира. В Доме культуры, где проходил вечер, был развернут открытый просмотр литературы "Непобедимая и легендарная" и прочитан обзор "Образ воина в советской литературе."

Многие библиотеки установили тесные контакты с во-

енкоматами, музеями боевой славы, Советами ветеранов войны, обществами ДОСААФ.

Так, например, Кицканская поселковая библиотека Слободзейской ЦБС в честь 35-летия Победы приняла самое активное участие в таком мероприятии, как Вахта памяти, организованном райвоенкоматом, музеем боевой славы и Советом ветеранов. В этот период работниками Кицканской библиотеки были проведены встречи с ветеранами войны, Уроки мужества, по местному радио проведен цикл обзоров "И помнит мир спасенный..."

В большинстве библиотек были оформлены стенды "Они боролись за нашу Родину", уголки "Тебе, будущий воин", составлены планы чтения и списки литературы на темы: "Будущему воину", "Подвигу солдата поклонись", "Возьми в наследство мужество отцов", "Идет война священная...", "Герои не умирают", "Советский солдат на отраже мира" и др.

В центре внимания библиотек находилась задача дальнейшего углубления работы по формированию научно-материалистического мировоззрения, в связи с этим более целенаправленной была пропаганда естественно-научной и атеистической литературы, чему способствовало укрепление связей библиотек с первичными организациями общества "Знание", медицинскими заведениями, школами и советами атеистов.

В Рышканском районе центром пропаганды атеизма является Совет атеистов, в работе которого самое активное участие принимает центральная библиотека. Члены Совета изучают наиболее действенные формы атеистической пропаганды и рекомендуют их библиотекам, заостряют вопросы о работе отдельных библиотек по атеистической пропаганде, об эффективности работы с верующими; принимают участие во внедрении в быт новых обрядов и праздников; вместе с общественностью целенаправленно ведут атеистическую пропаганду среди населения, а также индивидуальную работу с верующими, в результате которой часть верующих отошла от религии. Повсеместно в библиотеках Рышканской ЦБС оформлены книжные выставки, плакаты, уголки атеистов. Центральная районная библиотека организовала передвижную книжную выставку "Кто с наукой дружит, тому бог не нужен", которая побывала на многих предприятиях поселка и с нее было выдано 213

экз.книг.

Активной работе библиотек в помощь атеистическому воспитанию трудящихся в Рышканском районе способствовала широкая пропаганда литературы: только в 1980 году было выдано около 45000 экз.книг по атеизму, что составляет почти 30% от выдачи всей общественно-политической литературы.

Интересный опыт работы по пропаганде естественнонаучной и атеистической литературы накоплен в библиотеке с.Оницканы Криулянской ЦБС. Библиотека совместно с лектором-атеистом села тов. Чеботарь П.И. организовали в овощеводческой бригаде совхоза "Оницканский" школу "Минимум знаний о природе, человеке, обществе". Здесь систематически организуются тематические выставки-просмотры новой литературы, оформлены постоянные выставки: "Атеистическое завещание В.И.Ленина", "Творчество Маяковского и религия", "Чудеса без чудес", "Живопись и религия" и др., был проведен обзор "Происхождение религиозных обрядов". Особенно кропотливая работа ведется среди женщин. На базе этой школы для них был подготовлен вечер вопросов и ответов "Знаете ли вы, почему?".

Вся работа библиотек республики в помощь формированию научно-материалистического мировоззрения тесно увязывалась с вопросами коммунистического воспитания. Пропаганда естественнонаучной и атеистической литературы проводилась в комплексе с пропагандой общественно-политической, технической, художественной литературы. Выдача атеистической и естественнонаучной литературы в 1980 году составила 1896,5 тыс. экземпляров, что составляет 5,5% от всей книгодавчи, а обращаемость - 2,2 раза.

Активизация всей идеально-воспитательной работы библиотек республики нашла свое выражение в росте книгодавчи общественно-политической литературы: в 1980 г. было выдано 8115,9 тыс.экз. книг, что составляет 23,4% от всей книгодавчи и больше чем в предыдущем году на 723,1 тыс.экз., обращаемость общественно-

политической литературы - 1,9 раза.

Однако не все библиотеки смогли создать стройную систему в пропаганде собственно-политической литературы, наладить прочные связи с другими идеологическими организациями. В некоторых библиотеках порой отсутствовала взаимосвязь между проводимыми мероприятиями, оказывалась узость тематики; не везде библиотекари учитывали особенности читательских групп.

В результате, в ряде ЦС процент выдачи общественно-политической литературы значительно ниже среднереспубликанского: в Ревинской - 16,6%, Теленештской - 13,4%, Дубоссарской - 16,6%, Кантемирской - 15,4%, Каушанской - 15,7%, Криулянской - 15,8%, Ниспоренской - 15%, Ново-Аненской - 15,3%.

Пропаганда литературы в помощь производству и раз- витию научно-технического прогресса

Работа массовых библиотек республики в помощь производству шла по линии широкой пропаганды достижений науки, передового опыта в сельском хозяйстве и промышленности, содействия их внедрению в производство.

Путем применения различных форм и методов пропаганды производственной книги библиотеки отремонтились систематически знакомить специалистов всех отраслей народного хозяйства с книгами по специальности, о передовом опыте, в помощь повышению квалификации различных групп читателей, широко рекомендовать литературу о коммунистическом отношении к труду.

Постановление пленума ЦК КПСС "О дальнейшем развитии сельского хозяйства СССР" (июль 1978 г.) направило внимание библиотек на дальнейшую активизацию пропаганды сельскохозяйственной книги.

Учитывая аграрный профиль большинства районов республики, библиотеки оказывали помощь преимущественно

сельскохозяйственному производству.

Свою работу по пропаганде литературы в помощь сельскохозяйственному производству большинство библиотек строит в соответствии с "Едиными планами пропаганды сельскохозяйственных знаний и передового опыта", которые разрабатываются под руководством партийных организаций хозяйств.

Большинство ЦБС составили сводные картотеки специалистов народного хозяйства, что способствовало большему охвату библиотечным обслуживанием специалистов, изучению их информационных запросов. Основное направление работы со специалистами сельского хозяйства - оперативная и систематическая информация о новой литературе, о передовом опыте. Заметных успехов в этом добились библиотеки Унгенской, Сорокской, Рыбницкой, Окницкой, Оргеевской, Чимишлийской, Фалештской, Флорештской ЦБС.

Работники библиотек Оргеевской ЦБС, отремся максимально удовлетворить информационные потребности специалистов, оперативно оповещали их о новой литературе и тем распространения "Списка новой литературы", выпускавшего ежеквартально; было дано 276 групповых и 639 индивидуальных информации; проведено 28 Дней информации и 13 Дней специалиста.

Отдел обслуживания Оргеевской ЦГБ провел анкетирование специалистов народного хозяйства и выявил экономический эффект, полученный в результате внедрения новых, передовых методов труда. Например, механизаторы колхоза "Путь к коммунизму" (с. Попенки Оргеевского района) с помощью литературы, рекомендованной библиотекой, освоили механизированный метод выращивания кукурузы по опыту С. Пармакли, тем самым сэкономив 17 640 руб., а затраты труда уменьшились на 3900 человекочасов.

Чимишлийская ЦГБ совместно с работниками органов информации регулярно проводит Дни новатора на производственных участках.

В течение 1980 года подавляющее большинство ЦБС систематически проводили Дни информации и Дни специалиста. Например, в Окницкой ЦБС было проведено 152 Дня информации, 61 День специалиста. Причем, проведение таких форм информационной

работы прочно вошла в практику работы многих филиалов Окницкой ЦБС. Библиотека-филиал с.Унгры с помощью центральной библиотеки провела День специалиста для садоводов, в программу которого вошли выступления специалистов, обзор библиотекаря, выставка-просмотр литературы. Активная работа библиотеки со специалистами принесла большую пользу колхозу.

Среди массовых мероприятий, организуемых библиотеками Фалештской ЦБС с целью информирования читателей о литературе в помощь производству, наибольшей популярностью пользовались Дни информации. Так, библиотека-филиал с.Новые Фалешты провела День информации для механизаторов на тему "Механизатор - центральная фигура на селе", с привлечением литературы из единого фонда ЦБС; библиотека-филиал с.Новая Челаковка организовала День информации для доярок - "Машинное доение коров". Фалештская центральная районная библиотека составила картотеку "Передовой опыт в сельском хозяйстве" по различным направлениям сельского хозяйства; по мере накопления карточек (раз в 3 месяца) работники библиотеки с помощью этой картотеки информируют специалистов хозяйства района о передовом опыте в сельском хозяйстве, накопленном в республике и стране.

Широко стал использоваться многими ЦБС и такой метод информации специалистов, как "кольцевая почта" (Дондюшанская, Каушанская, Дрокиевская, Рыбницкая, Флорештская и др. ЦБС).

В 1980 году применялись новые формы информационной работы в помощь сельскохозяйственному производству: День культуры для животноводов (Новоаненская ЦБС), Клуб "Сельский круговорот" (Криулянская ЦБС), Декада пропаганды сельскохозяйственной книги (Рышканская, Каларашская ЦБС), Дни профессий (Окницкая ЦБС), информационные "посты" (Каушанская, Бессарабская ЦБС).

Постоянно в поле зрения библиотек находились работники массовых профессий на селе. Наиболее распространеными формами пропаганды литературы среди них были бе-

седы по книгам, обзоры литературы, читательские конференции; библиотеки активно участвовали в проведении праздников – Проводы механизаторов в поле, праздник Первого снопа, праздник урожая и др.

В период сева, уборки урожая и других полевых работ библиотечные работники не только выпускали "молнии", "боевые лиотки", плакаты "Они сегодня впереди", участвовали в оформлении агитвагончиков, в подведении итогов социал-потребительского соревнования, но и трудились рядом с колхозниками.

Флорештская центральная библиотека составила "Рекомендации сельским библиотекам-филиалам Флорештской ЦБС по организации библиотечно-библиографического обслуживания тружеников села в период жатвы-80", которые были призваны мобилизовать усилия библиотек в работе по оказанию помощи сельскохозяйственному производству.

Одним из важных направлений работы библиотек в помощь производству было воопитание коммунистического отношения к труду. Библиотеки стремились самыми разнообразными формами и средствами пропагандировать творческое отношение к труду, широко распространять опыт новаторов и ветеранов труда. Традиционными стали в большинстве ЦБС вечера-портреты, вечера чтения передовиков производства и ценных коллективов.

Интересно, с большой отдачей прошел вечер-портрет комсомольско-молодежной бригады животноводов колхоза им. 50-летия Октября Рыбницкого района, подготовленный коллективом культурного комплекса с. Воронково и парторганизацией колхоза. О передовой бригаде животноводов, в которой успешно трудятся вот уже 7 лет выпускники местной школы, рассказали их наставники. Для участников вечера была организована книжная выставка "Труд есть дело чести...", показан фильм о делах и культурном досуге членов бригады, снятый сельскими кинолюбителями.

В с. Ларга Бричанской ЦБС практикуется чтение о трудах династий. Такие комплексные мероприятия прививают молодежи любовь и уважение к сельскохозяйственным профессиям.

Повсеместно проводили библиотеки работу в помощь профессиональной ориентации молодежи. Пропаганда профессий велась посредством

Мухин

оформления книжных выставок, организации вечеров, встреч с ветеранами труда, руководителями колхозов и совхозов. Например, Кирасовская библиотека-филиал Комратской ЦБС провела для старшеклассников вечера "Как быть?" и "Трудом прославить Родину: мю считаю я своим гражданским долгом", где учащиеся встретились со специалистами и руководителями хозяйства.

Более целенаправленно стала проводиться работа в помощь профориентации в Унгенской, Суворовской, Сорокской, Лазовской, Григориопольской, Каушанской и др. ЦБС. Составлялись планы чтения "Призвание человека, его место в жизни", "Юноше, обдумывающему житье", "Все профессии хороши"; оформлялись книжные выставки "Руки, дарящие хлеб", "Ленинградарь - это почетно", "Профессии, нужные селу"; особенный упор делался на массовые мероприятия - тематические вечера, вра-ра-встречи с героями и ветеранами труда.

Библиотеки стали работать в постоянном контакте с партийными организациями хозяйств, более глубоко вникать в заботы и нужды трудовых коллективов; в целях приближения книги к производственным участкам увеличили сеть пунктов выдачи и передвижек (в 1980 г. их действовало 4913), стали более активно использовать ВСО и МБА - все это способствовало увеличению книговыдачи сельскохозяйственной литературы с 845,4 тыс.экз. в 1979 до 926 тыс.экз. в 1980 г. Обращаемость фонда этой литературы осталась на прежнем уровне - 1,7. В библиотеках, где фонды сельскохозяйственной литературы использовались более интенсивно, обращаемость выше среднереспубликанской: в Чадыр-Лунгской ЦБС - 3,4, Унгенской - 2,6, Теленештской - 2,5, Глодянской - 2,5, Каларашской - 2,4, Единецкой - 2,3; Лазовской - 2,2, Сорокской - 2,2.

Одним из наиболее ответственных участков в работе библиотек по-прежнему оставалось оказание помощи промышленному производству.

Эту работу проводили как городские, так и районные ЦБС, в регионе которых находятся промышленные предприятия.

В последние годы значительное развитие получила информационная работа с разными группами читателей: дни информации, Дни специалиста, Дни изобретателя и новатора и др.

Регулярно проводят такие мероприятия центральные библиотеки г. Кишинёва, Тираополя, Бельцы, Бендера, Рыбницкая, Оргеевская, Сорокская центральные районные библиотеки, которые оперативно знакомят специалистов промышленных предприятий с новой литературой, поступившей в единый фонд ЦБС.

Например, Бендерская ЦБС в 1980 году провела около 40 Дней информации в помощь производству. Их посетило 7130 человек, было привлечено к чтению 414 новых читателей.

Более конкретной и эффективной стала работа библиотек в помощь специалистам по внедрению передового опыта. Так, ЦБ г. Бельцы систематически и целенаправленно информировала членов ВОИР троллейбусного управления о литературе по их производственному профилю, в результате чего группой рационализаторов было разработано усовершенствование для испытаний тяговых двигателей, которое дало экономический эффект 8,7 тыс. руб. в год.*

Активно работали в помощь промышленному производству библиотеки Кишиневской ЦБС. Пропаганда литературы осуществлялась по таким направлениям: выработка коммунистического отношения к труду, в помощь овладению передовыми методами труда, повышению производственной квалификации. При этом особое внимание уделялось рабочим – самой многочисленной группе. Им предназначались книжные выставки и тематические просмотры "Молодежь и технический прогресс" (на тракторном заводе), "Моя профессия – рабочий" (в общежитии СУ-ТЭЦ-2), "Главный герой – человек труда" (на ЖБИ) и т.д., организовывались "Дни молодого рабочего".

* Об эффективности информационной работы библиотек см. раздел отчета "Справочно-библиографическая и информационная работа" на с.27.

С целью пропаганды литературы о достижениях научно-технического прогресса, передового опыта библиотеки Кишиневской ЦБС практиковали проведение Дней библиотеки на предприятиях. Например, такой День библиотеки был проведен в СУ-ТЭЦ-2, где было представлено 8 книжных выставок литературы в помощь промышленному производству. Об эффективности таких мероприятий говорит тот факт, что с выставок было выдано 119 экз. технических книг и записалось в библиотеку 12 новых читателей.

Некоторые филиалы Кишиневской ЦБС заключили с предприятиями договоры о сотрудничестве, подкрепляя их комплексными планами библиотечного обслуживания трудовых коллективов.

"День молодого рабочего" проводили библиотеки Тираспольской, Бельцкой ЦБС, которые способствовали технической подготовке кадров.

Выдача технической литературы в 1980 г. составила 1674,1 тыс.экз. (в 1979 г. - 1554,8 тыс.экз.), обращаемость осталась на прежнем уровне - 2,8. Наиболее активно техническая литература использовалась в Чадыр-Лунгской (обращаемость - 4,7), Тираспольской (обращаемость - 4,1), Каменской (обращаемость - 4), Суворовской (обращаемость - 3,7), Кишиневской (обращаемость - 3,5), Каларашской (обращаемость - 3,4), Оргеевской (обращаемость - 3) ЦБС.

Но библиотекам республики надо еще немало поработать, чтобы повысить качество и оперативность обслуживания книгой работников промышленного производства, уделяя особое внимание таким важным участкам народного хозяйства, к которым относятся предприятия машиностроения, строительные организации, предприятия легкой промышленности.

Нравственное воспитание

Пропаганду литературы в помощь нравственному воспитанию трудящихся, особенно молодежи, библиотеки республики строили в соответствии с постановлением ЦК КПСС "О дальнейшем улучшении идеологической, политico-воспитательной работы", которое выдвинуло требование привести всю идеально-воспитательную работу в соответствие с задачами нового этапа развития советского общества. Более широко пропагандировалась литература, характеризующая нравственные качества советского человека, его моральный облик.

Этим темам посвящались тематические вечера, читательские конференции, диспуты, обзоры "В чем красота человека?", "Твой нравственный идеал", "Как бы ты хотел прожить свою жизнь?", "Твои герои, комсомол" и др.

Широкое распространение получили в библиотеках клубы по интересам, которые позволяют более предметно вести воспитательную работу среди населения, действенные способствуют формированию высоких духовных запросов читателей. Активно работал в этом направлении клуб "Подруга", организованный библиотекой им. А.П.Чехова Бельцкой ЦБС совместно с кинотеатром. В течение года библиотекари провели 4 занятия: "В человеке все должно быть прекрасно", "О девичьей гордости и мужском достоинстве", "Быть человеком на земле" и "О красоте душевной". Такие занятия с последующей демонстрацией кинофильмов дают большой эффект в работе по нравственному воспитанию молодежи и способствуют привлечению молодых людей к чтению.

Подобные клубы работали во многих библиотеках ЦБС: в Тираспольской, Бендерской, Кишиневской, Слободзейской, Фалештской, Флорештской, Рышканской, Рыбницкой, Окницкой и др.

Большое внимание идеально-нравственному воспитанию молодежи уделяли библиотеки Лазовской ЦБС. Сгремясь воспитать у молодежи высокие черты морального облика советского человека, работники центральной районной библиотеки и филиалов провели диспуты "Интересно ли ты живешь?", "Кем быть и каким быть?", "Кого вы считаете героем своего времени?", "Что значит любить Родину", на которых юноши и девушки делились своим мнением

о том, как строить свою жизнь, кому подражать, с кого брать пример.

Популярностью пользовались выездные выставки литературы. Каушанская центральная районная библиотека организовала книжную выставку "Быть человеком на земле", которая побывала ... во многих школах и ГПТУ п.Каушки. С помощью таких выставок юноши и девушки знакомились с наиболее полным отбором литератур по данной теме из единого фонда ЦБС.

Работники библиотек стремились совместно с комитетами комсомола воспитать у молодежи активную жизненную позицию, нравственно-этические нормы поведения, пробудить интерес к важнейшим событиям времени. Этому во многом способствовало участие библиотек во Всесоюзной молодежной читательской конференции "По-ленински жить, работать, учиться". Активное участие во Всесоюзной конференции принимала Фалештская центральная районная библиотека. В школах,, комсомольских организациях предприятий работники библиотеки провели библиографические обзоры "Советский образ жизни - великое завоевание социализма", "Жизнь Ленина - пример для молодежи", "И в мирной жизни есть место подвигам", организовали открытые просмотры литературы, книжные выставки "Новое общество - новый человек", "Наша цель - это счастье людское", "Береги честь молодому". В тесном взаимодействии с комсомольскими организациями п.Фалешты центральная районная библиотека провела диспут "Молодой герой, каков он?". Такое целенаправленное воздействие индивидуальных и массовых форм пропаганды книги на молодых читателей пробудило у многих из них живой интерес к рекомендуемой литературе и положительно оказалось на выдаче всей общественно-политической литературы: в 1980 году библиотеками Фалештской ЦБС было выдано 152,7 тыс.экз. книг, что больше предыдущего года на 30,6 тыс.экз.

Эстетическое воспитание

В 1980 году деятельность библиотек республики по эстетическому воспитанию несколько расширилась, стала интереснее, содержательнее. Библиотеки республики активнее стали работать с художественной литературой и литературой по искусству. Этому во многом способствовало создание отделов искусства, а также при центральных библиотеках.

Хотя за отчетный период фонд художественной литературы и литературы по искусству вырос, но удельный вес литературы по искусству еще не соответствует оптимальному варианту - всего 3,9%.

Координируя свою деятельность с первичными организациями общества "Знание", комитетами комсомола, педагогическими коллективами средних и специальных школ, используя разнообразные формы и методы индивидуальной и массовой работы с читателями, целенаправленно вели пропаганду литературы в помощь эстетическому воспитанию трудящихся библиотеки Кишиневской, Тираспольской, Бендерской, Рыбницкой, Сорокской, Окницкой, Ришканской, Чимиштской ЦБС. Большую помощь в повышении качества проводимой библиотеками работы по пропаганде художественной литературы, литературы по искусству оказывали Народные университеты с факультетами литературы, музыки и изобразительного искусства. Занятия на факультетах, как правило, вели искусствоведы, преподаватели музыкальных, художественных школ, а библиотеки к каждому занятию готовили выставки, обзоры (Тираспольская, Фалештская, Рыбницкая и др. ЦБС). Популярностью у молодежи пользовались клубы по интересам: "Радуга" при Кишиневской музыкально-театральной библиотеке; 5 клубов по интересам организовала Окницкая ЦБС; клуб любителей музыки "Облей" - ЦГБ г. Тирасполя, "Гелиос" - Фалештская ЦРБ, "Поэтическая нота" - Сорокская ЦРБ и др.

Библиотеки в своей работе по эстетическому воспитанию организуют коллективные просмотры по телевидению спектаклей ведущих театров страны, темепередач: "По замку музеев", "Театральные встречи" с последующим обсуждением их. В проведении массовых мероприятий чаще стали использоваться аудиовизуаль-

ные средства.

Повсеместно в библиотеках организованы постоянно действующие полки, тематические выставки на темы: "Мир прекрасного", "Искусство; рожденное Октябрем", "Искусство и мз", "В помощь художественной самодеятельности" и т.д.

Библиотеки республики широко отметили юбилей В.И.Ленина. Интересные читательские конференции, музыкально-литературные вечера, устные журналы, обзоры, были проведены библиотеками г.Кишинева. Особое внимание пропаганде художественной Ленинианы уделяли библиотеки №2,3,5,7,20,22 Кишиневской ЦБС.

Библиотека-филиал №22 г.Кишинева с 1979 г. ввела в практику работы обзоры "Музыкальные приветы из союзных республик". Интересные занятия провел молодежный клуб "Радуга" (филиал №22) - "Здравствуй, музыка", "О музыке серьезной и легкой" и т.д.

"Образ В.И.Ленина в литературе и искусстве", "В.И.Ленин и музыка", "В.И.Ленин в изобразительном искусстве" - по таким темам были проведены массовые мероприятия в Бельцкой, Сорокской, Каменской, Рэзинской, Каушанской, Рынканской ЦБС.

Тематические музыкальные вечера, посвященные одному произведению или жанру проводил отдел искусств Чадыр-Лунгской ЦБС: "Времена года" - П.И.Чайковского", "Полонезы Шопена и Огинского", вечер "Русского романса", "Сонаты Бетховена" и т.д.

При Бендерской ЦБ работает кружок "Музыкальные среды", здесь было проведено 8 занятий по музыке XVIII-XIX веков, на которых звучали произведения Баха, Моцарта, Бетховена. Рынанская ЦБ проводила музыкальные часы на темы: "Ленин и музыка", "Великий композитор П.И.Чайковский", "Современная советская музыка". 18 занятий прошел диско-клуб "Орфей" г.Тирасполя. Вот некоторые темы его занятий: "Композиторы - романтики", "Композиторы XX века".

Повсеместно выставками, беседами отметили библиотеки республики юбилеи композиторов И.Дунаевского, Дм.Кабалевского, художников А.Саврасова, А.Венецианова, М.Сарьянна,

а также деятелей изобразительного искусства Молдавии, И.Жуматий, Л.Дубиновского, К.Кобизевой.

Чаще библиотеки стали обращаться к литературе по изобразительному искусству, а также к литературе о театре и кино. Обзоры, беседы на темы "Великий волшебник - театр", "День советского кино" читались в Суворовской, Сорокской, Единецкой, Новоаненской ЦБС.

Такая целенаправленная пропаганда литературы по искусству способствовала тому, что выдача этой литературы в 1980 году увеличилась на 210,6 тыс.экз и составила 1743,1 тыс. экз.; обращаемость - 2,4 раза (в 1979 г. - 2,3).

Как и в прежние годы, ведущее место в работе библиотек по эстетическому воспитанию оставалось за художественной литературой. Широко велась в республике пропаганда произведений лауреатов Ленинских и Государственных премий в области литературы. Библиотеки заострили внимание читателей на художественных произведениях, раскрывающих нравственные проблемы. Читательско-зрительские конференции по книгам П.Проскурина "Любовь земная" и "Судьба", Калинина "Цыган", Васильева "А зори здесь тихие", Ф.Нагишкина "Сердце Бонивура" прошли в библиотеках Рыбницкой, Слободзеевской, Окницкой, Оргеевской ЦБС.

Широко отмечались литературные юбилеи. В библиотеках прошли тематические вечера, беседы, выставки, посвященные А.П.Чехову, А.Егоку, А.Грину, С.Есенину, М.Эминеоку, М.Шолохову, А.Гвардовскому, В.Инбер, А.Погодину, Л.Деляну и др.

Большую работу проводили библиотеки республики и по пропаганде произведений молдавских писателей. Этому во многом способствовала республиканская читательская конференция "Образ труженика села в современной художественной литературе". Конференции, литературные вечера, обзоры, беседы по книгам И.Друцэ, И.Чобану, А.Лупан, А.Шаларь, Л.Мищенко, В.Малевой, В.Бешлягэ и др. прошли во всех районах республики.

Повышению уровня пропаганды художественной литературы содействовало более активное использование аудиовизуальных средств, телевидения и радио, печати, пособий рекомендательной библиографии. Выдача художественной литературы составила

в 1980 г. 14.184,6 тыс.экз. (в 1979 г. - 13.694,8 тыс. экз.); общая обращаемость - 1,6 раза, самая высокая обращаемость в Унгенской (2 раза), Лазовской (1,9 раза), Тираспольской (2,1 раза), Каушанской (2,1 раза). ЦБС.

Вместе с тем, анализ работы ЦБС позволяет сделать выводы, что в работе некоторых библиотек по эстетическому воспитанию есть еще много недостатков.

Недостаточно внимания уделяют библиотеки вопросам координации работы отделов искусств с другими отделами библиотеки, с организациями культурного комплекса, творческими организациями театров, союза художников, композиторов.

В тематике массовых мероприятий большинства отделов искусств преобладают мероприятия календарно-юбилейного плана и очень мало уделяется внимание темам, знакомящим читателей с различными видами и жанрами искусства.

Еще недостаточно в ЦБС республики ведется работа и с аудиовизуальными средствами, не наложен их учет, раскрытие в каталогах и картотеках.

В библиотеках мало популярной литературы, альбомов, изоизданий по истории русского, советского, зарубежного искусства. Недостаточно в своей работе библиотеки используют рекомендательные указатели ГБ МССР им.Н.К.Крупской, библиотеки СССР им.В.И.Ленина и текущий указатель "Новая литература по культуре и искусству".

В работе по эстетическому воспитанию трудящихся библиотекам республики следует более активно внедрять в практику наиболее эффективные формы и методы пропаганды художественной литературы по искусству: народные университеты, клубы по интересам, дискотеки и фонотеки, изотеки, малые "третьяковки" и др.

III СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ И ИНФОРМАЦИОННАЯ РАБОТА БИБЛИОТЕК

В отчетном году проводилась большая работа по совершенствованию справочно-библиографического аппарата филиалов ЦБС. Во многих сельских филиалах созданы систематические каталоги, начата редакция и перевод каталогов на систему ББК.

Во всех крупных филиалах были созданы систематические картотеки газетно-журнальных статей. Создавались новые тематические картотеки по актуальным темам: "XXVI съезду КПСС - достойную встречу", "В помощь слушателям политучебы", "Ленинское наследие - в массы", "Подвиг великий и вечный", "Олимпиада-80" и др.

В целях приближения справочно-библиографического аппарата к читателю, оперативного поиска необходимой литературы большое внимание уделялось пропаганде библиотечно-библиографических знаний. Оформлялись постоянно действующие выставки: "Библиография - твой помощник", "Источники библиографической информации", "Путеводители по книгам", "О культуре чтения" и др.

Проводились обзоры библиографических указателей, Дни библиографии, лекции-беседы. Так, Глорештская ЦБС провела в течение года 203 библиографических уроков, 111 обзоров библиографических указателей; Слободзейская ЦБС организовала 160 библиографических уроков; Рыбницкая ЦБС провела 253 беседы по использованию СБА.

Значительно улучшилось справочно-библиографическое обслуживание читателей. Выполнялись справки по сложным, специальным запросам, возросло количество справок общественно-политической тематики.

Тираспольской ЦБС выполнено за год 4641 справка, из них общественно-политической тематики - 2182; Оргеевской - 3706 справок, общественно-политических - 1453. В некоторых центральных библиотеках начата работа по созданию архива выполненных справок (Теленештская, Кагульская, Тираспольская ЦБС).

Продолжала совершенствоваться информационная деятельность библиотек. В Резинской ЦБС был проведен районный семинар на тему: "Информационная работа сельских филиалов; массовые формы работы". Цель его - улучшение информационно-библиографической работы с читателями.

В Унгенской, Флорештской, Сорокской ЦБС действовали школы передового опыта по информационно-библиографической работе.

Большинство центральных библиотек продолжали выпускать "Списки новой литературы, поступившей в ЦБС". Для работников партийно-хозяйственного аппарата, пропагандистов, специалистов народного хозяйства составлялись рекомендательные списки литературы: "В помощь пропагандисту", "Специалистам сельского хозяйства", "Передовым методам - широкую дорогу", "Бригадный подряд - в строительство" и т.д.

Широко использовались средства массовой информации: районное радиовещание, сельские радиоузлы, местные газеты. Флорештская центральная библиотека таким путем оказывала большую помощь кабинету политпросвещения. Для каждого очередного занятия в местной газете публиковался примерный план с рекомендательным списком литературы.

Значительная роль в информационной работе отводилась библиографическим обзорам литературы, которые проводились для специалистов: агрономов, садоводов, виноградарей, учителей.

Например, сельские филиалы Григориопольской ЦБС провели 60 обзоров на животноводческих фермах, а в период уборки урожая - на полевых станах, по темам: "Передовой опыт в животноводстве", "Производство кормов в колхозах", "Социалистическое соревнование - путь к успеху". Обзоры новой литературы печатались на страницах газет и читались по радио.

Традиционными стали Дни специалиста и Дни информации, которые организовывались не только в библиотеках, но и непосредственно на предприятиях. Фалештская ЦБС провела за год 240 Дней информации, 52 Дня специалиста;

Рышканская - 512 Дней информации и 219 Дней специалиста;
Страшенская - 154 дня информации, 62 дня специалиста; Теленештская - 142 Дня информации и 67 Дней специалиста.

На Дне специалиста, организованном Фалештской ЦБС в колхозно-строительном объединении, с обзором литературы выступил инженер объединения. Эффективно проведенный день специалиста помог привлечь 38 новых читателей и выдать 103 книги.

С большой пользой прошли дни специалиста в Рыбницкой ЦБС с работниками племптицесовхоза; в Кагуле - на предприятии "Межрайпромкомбинат"; в Оргеевской ЦБС - для специалистов текстильного комбината и др. В проведении Дней специалиста и Дней информации использовались книги не только из единого фонда ЦБС, но и заказывались по МБА из ГБ МССР им. Н.К. Крупской и РНТБ.

Дальнейшее развитие получили групповая и индивидуальная информация. Групповой информацией были охвачены самые различные группы специалистов: агрономы, зоотехники, строители, учителя. Во многих библиотеках созданы картотеки по профессиям, что дает возможность дифференцированно информировать читателей о новых поступлениях. В этом отношении заслуживает внимания информационная деятельность Рыбницкой ЦБС. Для более оперативного оповещения специалистов народного хозяйства о новых поступлениях литературы в ЦБ была составлена сводная картотека на них, в которой выделены самые большие группы читателей: ИТР, специалисты сельского хозяйства, преподаватели, воспитатели, экономисты. Используя эту картотеку, работники Рыбницкой ЦБС направляли индивидуальную и групповую информацию руководителям сельских хозяйств, партийным и советским работникам, учителям, экономистам предприятий. Всего по Рыбницкой ЦБС за год было послано 276 групповых информаций и 639 индивидуальных.

Активно работали в этом направлении библиотеки Оргеевской, Тираспольской, Окницкой, Кишиневской, Рышканской ЦБС. Разнообразными по тематике и содержанию были открытые просмотры литературы, организуемые как в библиотеках, так и на предприятиях. Тематика их, например, в Сорокской ЦБС, была самая разнооб-

разная: "Новое в науке и технике", "Человек в коллективе", "В помощь учителю", "Творчество А.Блока". Проведение их предшествовала большая подготовительная работа: оповещение читателей, подготовка обзоров по представленным книгам. Все это способствовало большей эффективности просмотров литературы, которые были организованы Сорокской ЦБС.

После таких мероприятий библиотеки Сорокской ЦБС привлекли новых читателей и увеличили книговыдачу.

Подобные выставки-просмотры были организованы в Чимишлийской, Слободзейской, Чадыр-Лунгской, Суворовской, Лазовской и других ЦБС.

Совершенствование форм и методов информационной работы библиотек дало свои результаты.

Например, тесное сотрудничество библиотеки-филиала №3 г.Тирасполя и кабинета технической информации мясокомбината в информационном обслуживании специалистов этого предприятия, дало в результате внедрения нового поддона в пароварочную камеру экономический эффект в 579 рублей.

Инженер-технолог завода №БИ Рыбницкого района, используя литературу по специальности, рекомендованную библиотекой, сумел добиться внедрения рационализаторского предложения с экономическим эффектом 40 000 руб. И таких примеров много. Книги стала существенным фактором, влияющим на рост производительности труда.

Наряду с этим большие возможности библиотек еще не полностью используются для повышения их роли в решении задач научно-технического прогресса.

Многие библиотеки недостаточно изучают запросы читателей, их информационные потребности. Ряд библиотек не имеет четкого представления о профиле обслуживаемых предприятий, колхозов, совхозов. Не полностью используется возможность сотрудничества массовых библиотек и органов информации. В ряде ЦБС нерегулярно издается "Список новых поступлений". Далеко не все библиотеки ведут четкий учет справочной и информационной работы. А таким центральным библиотекам, как Никопольская, Стrelенская, Котовская, Леовская, Новопаненская, Глодянская, Григориопольская, Каменская еще немало

надо сделать, чтобы поднять информационную работу на качественно новую ступень.

IV. ФОРМИРОВАНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БИБЛИОТЕЧНЫХ ФОНДОВ

Выполнение библиотеками своих основных функций в значительной степени зависит от состояния и использования библиотечных фондов.

На 1.01.81. библиотечные фонды массовых библиотек республики составили 18.911,7 тыс.экз. В течение года вышло 1021,5 тыс.экз., поступило - 1887,7 тыс.экз. Прирост библиотечных фондов за год составил 866,2 тыс.экз. Выпуск специальной библиотечной серии книг позволил улучшить снабжение библиотек наиболее ценной в идеином, научном и художественном отношении литературой. Произошло значительное обновление состава фондов.

Однако качественный состав библиотечных фондов остался почти на уровне предыдущего года, за исключением общественно-политической литературы, удельный вес которой вырос с 21,4% (в 1979 г.) до 22,1% (в 1980 г.). Еще довольно низок процент технической (3,1%), сельскохозяйственной (2,9%), литературно-искусственной и спортивной (3,9%).

Что касается фондов художественной литературы, то, несмотря на то, что они несколько увеличились (на 241,2 тыс.экз.), их качественный состав требует значительного улучшения. Анализ состояния фондов художественной литературы говорит о том, что во многих библиотеках отсутствуют некоторые издания лучших произведений русских, молдавских, советских и зарубежных писателей, сборник их сочинений.

Структура и состав фондов во многом зависит от комплектования. Основным источником комплектования библиотек является Республиканский библиотечный коллекtor, однако, по-прежнему заказы на литературу выполняются не полностью. Ни одна библиотека не получила весь перечень книг библиотечной серии. В среднем, в каждую библиотеку поступило около 60% этой серии. Особенно неблагополучно обстоит дело в обеспечении книгами сельских биб-

листек, куда поступает только 37% изданий.

На качество комплектования ЦБС сказываются и ошибки, зачастую допускаемые отделами комплектования централизованных систем. Отдельные ЦБС, как, например, Григориопольская, Единецкая, Ниспоренская и др. делают заказы без знаний книжной продукции, без учета хозяйствственно-экономического и культурного профиля своего района (города).

Методическая помощь библиотекам республики по вопросам комплектования осуществляется группой специалистов ГБ МССР им. Н.К. Крупской и членами Совета по комплектованию при Ресpubликанском коллекторе.

Несмотря на трудности в книгоснабжении, библиотеки республики добились значительных успехов в использовании имеющихся библиотечных фондов. В 1984 г. книговыдача составила 34 618,1 тыс.экз., что больше предыдущего года на 1923,8 тыс.экз. Обращаемость фондов осталась на прежнем уровне - 1,8 раза.

Заметно возросла выдача общественно-политической, естественнонаучной, технической литературы и литературы по искусству. А удельный вес книговыдачи общественно-политической литературы увеличился с 22,6% до 23,4%. Особенно интенсивно выросла выдача общественно-политической литературы в Кишиневской (43,5% от общей книговыдачи), Бендерской (21,4%), Окницкой (21,9%), Рыбницкой (25,7%) ЦБС.

Наиболее активно библиотечные фонды использовались библиотеками Бендерской (обращаемость 2,7), Тираспольской (2,6), Унгенской (2,2), Чадыр-Лунгской (2,5), Лазовской (2,2) ЦБС. Наряду с этим есть еще ряд ЦБС, где обращаемость библиотечных фондов менее, чем 1,5 раза - в Резинской, Левковской, Кагульской, Криулянской ЦБС.

Одной из причин невысокой обращаемости фондов как в целом, так и отдельных его частей, является наличие в библиотеках большого количества малоиспользуемой литературы. Библиотекарям следует тщательно изучать состав и использование своих фондов, более оперативно информировать читателей о поступлениях в централизованную систему, активнее развивать внутрисистемный книгообмен.

У МЕТОДИЧЕСКОЙ РАБОТА

В 1980 году методическая работа центральных районных и городских библиотек была направлена на оказание помощи библиотекам-филиалам в пропаганде Постановлений Коммунистической партии и Советского правительства, в организации работы по достойной встрече XXVI съезда КПСС, X съезда Компартии Молдавии и 110-й годовщины со дня рождения В.И.Ленина.

Значительное внимание было уделено вопросам совершенствования организации работы библиотек, организации и использования единых фондов ЦБС.

Учитывая, что наиболее эффективной формой методического руководства, являются выезды на места, центральные библиотеки в 1980 году организовали 5597 выездов в библиотеки-филиалы (в 1979 г. - 4 000).

Во всех центральных библиотеках созданы методические кабинеты или оформлены методические уголки. В методических отделах ведутся картотеки контроля, передового опыта; разрабатываются консультации, рекомендации к проведению читательских конференций, обсуждений книг, тематических вечеров и других массовых мероприятий.

Например, ЦГБ г. Кишинева совместно с городским комитетом ЛКСМ Молдавии издала "Методические рекомендации по совместной работе комитетов комсомола и библиотек", которые оказали большую помощь в совершенствовании организации и содержания этой работы.

Методические разработки к Ленинскому юбилею составляли Бельцкая, Гираспольская ЦГБ, Рыбницкая, Окницкая, Рышканская ЦРБ и др.

Основной функцией методических центров было выявление и распространение передового опыта. В значительной степени этому способствовали имеющиеся почти в каждой ЦБС школы передового опыта по различным направлениям библиотечной работы: по пропаганде Ленинского наследия (в Унгенской ЦБС), по военно-патриотическому воспитанию (в Комратской и Кишиневской ЦБС), в помощь сельскохозяйственному производству (в Дондиджанской,

Рыбницкой, Рышканской и др. ЦБС), по пропаганде атеистических знаний (в Рыбницкой, Фалештской ЦБС), по краеведческой работе (в Каларашской ЦБС), по эстетическому воспитанию (в Окницкой ЦБС), по переводу фондов на ЕБК (во многих ЦБС). Всего действовало в ЦБС 69 школ передового библиотечного опыта.

Кроме того, в 1980 г. действовали республиканские школы передового опыта по формированию и использованию библиотечных фондов - на базе Рыбницкой, Фалештской, Комратской, дондюшанской ЦРБ, Бендерской, Кишиневской ЦГБ.

Одной из основных форм повышения идеально-политического и профессионального уровня библиотекарей по-прежнему являлись районные (городские) семинары, стажировки, практикумы. Тематика их определялась важнейшими событиями в жизни страны: "Работа библиотек на встречу XXII съезду КПСС и ХУ съезду КП Молдавии", "Пропаганда Ленинского наследия", "Работа библиотек в помощь сельскохозяйственному производству в свете решений июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС", "Работа библиотек по идеально-нравственному воспитанию тружеников в свете постановления ЦК КПСС "О дальнейшем улучшении идеологической, политico-воспитательной работы", "Информационное обслуживание специалистов сельского хозяйства в условиях централизации" и т.д.

В практику проведения семинаров большинство центральных библиотек включают подготовку домашних заданий, показательные массовые мероприятия, выезды в лучшие филиалы с целью изучения и распространения передового опыта.

Интересную форму повышения квалификации библиотечных работников применяет Кишиневская центральная городская библиотека им. А.А. Жданова, которая проводит "Дни открытых дверей": занятия проводятся по определенной теме на базе одного из филиалов (в библиотеке №22 - по эстетическому воспитанию, в библиотеке №7 - по военно-патриотическому воспитанию и т.д.). В 1980 году методический отдел ЦГБ им. А.А. Жданова провел "День открытых дверей" для всех методистов республики. Работники отдела в этот день давали консультации, организовали выставку-просмотр методических

пособий, знакомили присутствующих с картотеками отдела, с образцами документации ЦБС.

В 1980 году в республике прошли зональные научно-практические конференции "В.И.Ленин и современные проблемы библиотечного строительства в Молдавии", которые способствовали повышению уровня работы централизованных систем.

Следует отметить, что сфера методической деятельности библиотек стала более активно распространяться и на библиотеки других ведомств. Например, в тесном контакте с профсоюзными библиотеками работают ЦБ г.Кишинева, Бельц, Тирасполя; с техническими библиотеками сотрудничают Рыбницкая, Единецкая, Окницкая, Глорештская, Оргеевская центральные районные библиотеки.

Целенаправленную, активную методическую помощь филиалам оказывали Кишиневская, Бельцкая, Тираспольская, центральные городские библиотеки, а также Рыбницкая, Оргеевская, Рыжкарская, Дондозанская, Лазовская, Чимишлийская, Чадир-Лунгская, Комратская, Каларашская центральные районные библиотеки.

VI . КАДРЫ

В 1980 году в массовых библиотеках республики количество библиотечных работников составило 3171, т.е. увеличилось на 118 человек по сравнению с 1979 годом.

Это связано, как с увеличением числа библиотек, так и с введением в структуру ЦБС новых штатных единиц - старших библиотекарей юношеских отделов и отделов искусств, методистов по работе с детьми. Несколько увеличилось количество специалистов с высшим и средним образованием - до 76,1% (в 1979 г. - 75,4%).

Постоянно проводились в библиотеках производственная учеба, занятия в теоретических семинарах системы партийной и комсомольской учебы. Возросла роль библиотекаря как передового пропагандиста книги. В республике есть много библиотечных работников, труд которых неоднократно отмечался различными наградами Министерства культуры СССР и МССР. Однако, требования к библиотечным работникам постоянно растут, и, чтобы стать умелым пропагандистом политики партии, необходимо постоянно углублять свои профессиональные знания, расширять кругозор, глубже овладевать основами марксистско-ленинской теории.

СВОДНАЯ ТАБЛИЦА ОСНОВНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ

(по типам библиотек)

Типы библиотек	Число библиотек	Библиотечный фонд (в тыс.)		Количество читателей (в тыс.)		Книгоподача (в тыс.)		
		1979	1980	1979	1980	1979	1980	
Центральные городские	8	4	1143,6	796,4	93,6	75,5	2190,8	1874,2
Центральные районные	33	39	1200,9	1695,0	116,2	155,1	2276,1	3034,9
Библиотеки-филиалы	1528	1543	12110,9	12695,0	1120,2	1152,2	19723,1	20879,5
в том числе на селе								
Детские библиотеки-филиалы	1404	1414	9540,9	10027,1	894,2	925,2	14754,0	15774,3
в том числе на селе	326	341	3589,2	3725,3	391,6	398,0	8504,0	8829,5
	258	268	1563,5	1656,9	191,7	192,8	3740,8	3936,7
Итого:	1395	1927	18044,9	18911,7	1722,2	1780,8	32694,2	34618,1

Продолжение таблицы

СОДЕРЖАНИЕ

Стр.

ЗАСТУПЛЕНИЕ

1. ОРГАНИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ	2
2. РУКОВОДСТВО ЧТЕНИЕМ, ПРОПАГАНДА ЛИТЕРАТУРЫ	3
Работа библиотек в помощь идейно-политическому воспитанию.	5
Работа библиотек в помощь производству и развитию научно-технического прогресса	14
Нравственное воспитание	21
Эстетическое воспитание	23
3. СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ И ИНФОРМАЦИОННАЯ РАБОТА	27
4. ФОРМИРОВАНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БИБЛИОТЕЧНЫХ ФОНДОВ	31
5. МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА	43
6. КАДРЫ	56

Ротапринт ГБ МССР им. Н.К.Крупской
Зак. № 38 от 21.У.1981 г. Тираж 160 экз.
АИ/6728 Раареш. в печать 20.У.1981 г.
2,5 уч.-изд. л. б/п